

Орган партбюро,  
дирекции, профкома,  
комитета ВЛКСМ  
и месткома  
Ленинградского  
Политехнического  
института  
им. М. И. Калинина

№ 33 (1107)  
Среда,  
11 сентября  
1946 года

# Политехник

## РЕШЕНИЯ ИЮЛЬСКОГО ПЛЕНУМА ГОРКОМА ВКП(б) — В ОСНОВУ НАШЕЙ РАБОТЫ

26-27 июля 1946 года состоялся пленум Ленинградского Городского Комитета ВКП(б), который обсудил вопрос об идейно-политическом воспитании партийных кадров и интеллигенции в Куйбышевском и Октябрьском районах.

Пленум Горкома ВКП(б) отметил, что состояние работы по идейно-политическому воспитанию партийных кадров и интеллигенции в Куйбышевском и Октябрьском районах не отвечает новым задачам, и теоретический уровень кадров отстает от возросших требований нового периода.

Многие члены партии, в том числе и руководящие работники, ослабили работу по изучению марксистско-ленинской теории.

Это указание пленума Горкома целиком и полностью относится к партийной организации Ленинградского политехнического института.

Проверка знаний некоторых коммунистов из актива парторганизации института показала, что большинство из них недостаточно повышает свой идейно-политический и культурный уровень; многие коммунисты ограничиваются прослушиванием лекций, не работают над произведениями Ленина и Сталина, слабо следят за новой политической и художественной литературой.

Коммунисты-преподаватели технических дисциплин замкнулись в свою специальность и забросили изучение марксистско-ленинской теории.

Эти товарищи забыли указание товарища Сталина о том, что «есть одна отрасль науки, знание которой должно быть обязательным для большевиков всех отраслей науки — это марксистско-ленинская наука об обществе, о законах развития общества, о законах развития пролетарской революции, о законах развития социалистического строительства, о победе коммунизма».

Только неудовлетворительным руководством со стороны партбюро института делом политического воспитания можно объяснить слабую работу коммунистов и интеллигенции по повышению своего идейно-политического уровня.

Партбюро не организовало изучения руководящими кадрами теории марксизма-ленинизма и точно не представляет, как партийные кадры повышают свой идейно-политический уровень; не было ни одного партсобрания, посвященного какому-либо вопросу теории марксизма-ленинизма.

Никакого контроля за самостоятельным изучением теории марксизма-ленинизма партбюро не проводило. В этом заключается основной недостаток работы партбюро.

Возросшая роль интеллигенции в решении важнейших хозяйственно-политических и культурно-воспитательных задач, стоящих перед страной, требует коренного улучшения постановки работы по идейно-политическому воспитанию партийного актива и интеллигенции.

Пленум Горкома ВКП(б) предложил положить в основу работы кадров над повышением своего идейно-политического уровня глубокое изучение «Краткого курса истории ВКП(б)», произведений Ленина, Сталина, Закона о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг.

Исходя из указаний Пленума ГК ВКП(б), партбюро института наметило следующие формы работы по изучению кадрами истории и теории большевистской партии.

Для сотрудников-коммунистов, не имеющих прочных знаний по истории партии, но обладающих навыками самостоятельной работы над книгой, — самостоятельное изучение «Краткого курса истории ВКП(б)» по главам.

более высокий уровень политической подготовки, — изучение «Краткого курса истории ВКП(б)» с привлечением произведений классиков марксизма-ленинизма.

Коммунисты, которые усвоили «Краткий курс истории ВКП(б)» и произведения Ленина и Сталина, должны изучать отдельные социально-экономические сочинения.

Для желающих изучать «Краткий курс истории ВКП(б)» в кружках будут организованы кружки двух типов — основного и повышенного.

Кружки основного типа следует комплектовать товарищами, которые обладают некоторыми навыками самостоятельной работы над книгой. В кружках основного типа будет изучаться «Краткий курс истории ВКП(б)» по главам.

Кружки повышенного типа будут комплектоваться из товарищей, имеющих более высокий уровень общеобразовательной и политической подготовки. В этих кружках будет изучаться «Краткий курс истории ВКП(б)» с привлечением классиков марксизма-ленинизма.

Для коммунистов и комсомольских работников, которые не могут самостоятельно работать над повышением своего идейно-политического уровня, будет организована партийная школа.

Для партийного актива и интеллигенции, самостоятельно работающих над вопросами философии, организован при Клубе Ученых в Лесном Университет марксизма-ленинизма с философским направлением.

Партбюро института совместно с секретарями факультетских партбюро в течение первых дней после начала учебного года должны установить для каждого коммуниста, на основании беседы с каждым из них, чем и как он должен заниматься по повышению своего идейно-политического уровня; т. е. на каждого коммуниста будет составлен план его работы по политическому образованию, в котором будет указано содержание материала и форма его изучения — кружок или самостоятельная работа.

Укомплектование Университета марксизма-ленинизма слушателями из числа партактива и интеллигенции института также является задачей парторганизации.

Партбюро намечает проведение партийных собраний и актива с постановкой вопросов внутренней и внешней политики Советского государства, отдельных вопросов из политической экономии и философии.

Для молодых коммунистов и кандидатов ВКП(б), как преподавателей, так и студентов, будет организовано изучение Устава и программы ВКП(б), Конституции СССР и Закона о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства.

Первостепенной задачей партбюро является организация контроля и проверки по существу выполнения коммунистами Устава ВКП(б), о неустанной работе над повышением своей сознательности, над усвоением основ марксизма-ленинизма. В этом направлении партбюро намечает проведение индивидуальных бесед партбюро института с секретарями партбюро факультетов и отдельными коммунистами из актива, занимающимися политическим самообразованием, для проверки знаний по существу изучаемых вопросов, обсуждение на партсобраниях хода политического самообразования членов ВКП(б).

Наш долг — настойчиво воспитывать новые кадры высокоинтеллектуальных, политически стойких, культурных и высококвалифицированных инженеров, способных успешно решать величайшие задачи дальнейшего развития народного хозяйства.

**С. СТАРОСТИН,**  
зам. секретаря партбюро  
института

## Учиться обязан каждый коммунист

Изучая решения пленума Ленинградского Городского Комитета ВКП(б) от 26—27 июля 1946 года, партбюро партийной организации рабочих и служащих выявило ряд крупных недостатков в своей работе.

В течение прошлого года работало всего два кружка по изучению «Краткого курса истории партии»; поощались кружки членами ВКП(б) плохо. Основная причина слабой работы кружков — это недостаточный контроль со стороны партбюро.

Многие коммунисты устранились от политической учебы. Например, в партгруппе ОГМ насчитывается 21 человек, в партгруппе транспортного отдела — 13 членов и кандидатов ВКП(б), а между тем, никто из коммунистов этих групп в кружках не занимался.

В настоящее время кружки вновь укомплектовываются. Партгруппы собирают сведения об общеобразовательной и политической подготовке членов и кандидатов в члены ВКП(б) для того, чтобы обеспечить однородный состав кружков, учитывая, кто из коммунистов будет изучать историю партии в кружке и кто — самостоятельно.

Некоторые члены ВКП(б) пытаются устраниваться от изучения истории ВКП(б) в кружках, извывая желание работать самостоятельно, что при наличии низкого общеобразовательного и политического уровня им не по силам. Эти товарищи: В. И. Блинов (образование 4 класса, ОГМ), А. Ширенков (образование 5 классов), В. Н. Кузнецов (образование 4 класса), очевидно, забыли основное требование Устава ВКП(б) — неустанно повышать свой идейно-политический уровень.

Партбюро рабочих и служащих предложило партгруппоргам отделов совместно с культпропом бюро тов. Фроловым пересмотреть еще раз списки желающих изучать историю партии самостоятельно, а также разъяснить молодым коммунистам, имеющим низкую общеобразовательную и политическую подготовку о необходимости изучать историю партии в кружках.

С сентября намечаются следующие партийные кружки по изучению истории партии: по одному кружку в ОГМ и транспортном отделе, два кружка в I учебном корпусе, в Клубе Ученых кружок по изучению истории партии и кружок текущей политики.

Партийное бюро будет настойчиво требовать от каждого кандидата и члена ВКП(б) изучения истории партии и повышения своего идейно-политического уровня.

**П. НОВИКОВ,** секретарь партбюро рабочих и служащих

## Организовать и направить

Указанные июльским пленумом Горкома ВКП(б) недостатки идейно-политического роста коммунистов в полной мере относятся к партийной организации и нашего института.

До сего времени у нас в институте с коммунистами не проводится никакого вида политучебы, нет контроля над самостоятельной учебой. Собственно говоря, в этом вопросе коммунисты предоставлены самим себе. А это, подчас приводит к тому, что многие из нас начали забывать даже и то, что знали раньше.

За годы Великой Отечественной войны многие коммунисты политически выросли. Сейчас в мирных условиях еще больше возможностей имеется для этих целей.

Нужно только это дело организовать и направить.

**МЕЙЛАХ**

## Силами самих металлургов

Сотрудники металлургического факультета, по инициативе деканата и общественных организаций были заняты нынешним летом, как и в прошлом году, восстановлением химкорпуса и других учебно-вспомогательных помещений. В нашу задачу входило полностью закончить все ремонтные работы (отопление, канализация, остекление) в восточной части химкорпуса и подготовить все лаборатории к началу учебного года. Кроме того факультет обязался помочь ОКС'у в ремонте крыши всех зданий института, а также восстановить и пустить в ход газовый завод.

Коллектив металлургического факультета взятые на себя обязательства с честью выполнил.

Бригада водопроводчиков, которую возглавлял канд. техн. наук Л. И. Шушпанов, полностью восстановила пожарный и хозяйственный водопровод, восстановила внутреннюю канализацию, закончила работы по отопительной системе и бойлерам: система подготовлена к «горячим» испытаниям, которые будут произведены вместе с испытанием системы главного здания.

Выполнением этих работ и окончанием их в срок факультет обязан инициативе и умелой организации работ декана факультета проф.-докт. Ю. А. Нехендзи и руководителя бригады канд. техн. наук Л. И. Шушпанова.

Весьма значительная работа проведена по остеклению химкорпуса. Она выполнена бригадой сотрудников факультета под руководством аспиранта П. А. Лакисова. Сотрудники факультета И. П. Лазаренко, И. Я. Левченко, А. И. Осипов, А. А. Кулаженков, В. И. Сергачев, Т. Э. Степанова, Н. Н. Давиденко, А. В. Гордеев, Н. П. Дудин и другие добросовестно и самоотверженно отнеслись к принятым на себя обязательствам и закончили остекление корпуса досрочно: к 8 августа встали стекла 720 м<sup>2</sup> и фанеры 520 м<sup>2</sup>. Аспирант П. А. Лакисов проявил себя, как инициативный организатор бригады и передовой работник ее.

Сотрудниками металлургического факультета проведена также боль-

шая работа по ремонту крыши и восстановлению газового завода. В восстановлении крыши наши сотрудники, в количестве шести человек, под руководством доц. Н. А. Филина, участвовали в бригаде ОКС'а. В общей сложности сотрудниками факультета уложено на главный здание около 1200 листов (из общего количества 8000 листов). Особо следует отметить тов. Егорову за ее исключительную добросовестность, хорошее усвоение кровельной специальности и высокую производительность труда. Восстановление газового завода и подготовка его к пуску проводилась и проводится под руководством доц. Д. Н. Шойхета и асс. Ю. В. Пряслора. Их инициатива и настойчивость обеспечили выполнение весьма большого объема работ по ремонту агрегатов и аппаратуры завода, кладке печи для получения газа и т. п. В работе по восстановлению газового завода исключительное добросовестное отношение к труду показали студенты гр. 361 Иванов и Свинцов, а также слесари А. И. Вагин и В. П. Кулаженков.

Хорошо и честно поработали и другие сотрудники факультета, занятые подготовкой лабораторий к началу учебного года. Работники кафедр общей химии тов. Сулимова, Тихомирова, Павлик, Васильева, Суханова и Кулаженкова, сотрудники аналитической химии А. К. Рабина, А. И. Осипов, Т. Э. Степанова, сварочной лаборатории — Г. Л. Петров, Н. Н. Горелевич, Любек, Ушанов, физической химии — М. П. Монтевич, М. П. Виноградова и многие другие обеспечили своей работой нормальное начало работы в лабораториях.

Выполнением этих работ факультет обеспечил себе возможность подготовки к началу учебного года всех учебных лабораторий, расположенных в химкорпусе. Это — несомненное достижение дружной работы всего коллектива факультета и оно является залогом, что металлурги в ближайшее время сумеют возродить былую славу «Школы металлургов» Политехнического института.

Доцент П. АГЕЕВ

## ХОРОШО ПОРАБОТАЛИ

Характерной чертой политехников является их горячая любовь к своему институту. Где бы ни был политехник, куда бы ни попал, — он всегда сохраняет уверенность, что лучше нашего института нет, он гордится им, кипучей жизнью его коллектива, славными именами его ученых, прекрасными зданиями и чудесным парком.

Вот поэтому, когда стал вопрос об уборке главного здания после его капитального ремонта, весь коллектив горячо и дружно отозвался на это мероприятие.

Работа предстояла огромная, времени было мало. В последние дни, перед началом учебного года, в главное здание пришли почти все работники института. Не считаясь с должностью и званием, они энергично взялись за работу. Научные сотрудники (Красуха, Маль и др.) и работники дирекции (Шпильберг, Пешехонов и др.) носили столы и

парты, работники лабораторий и аппарата дирекции (Прокофьева, Кошачкова, Гадалина и др.) мыли полы и наводили чистоту. Все работали быстро, старательно и хорошо.

Нашлись, правда, «белоручки» (Смирнова, Уткина), которые сочли унизительным заниматься уборкой, — пусть им будет за это стыдно, — но таких были единицы и о них не стоит говорить.

В основном же все работали исключительно добросовестно, с воодушевлением. Каждому хотелось скорее видеть снова главное здание нашего института в его прежнем блеске.

Труды их не пропали даром: сотни студентов заполнили светлые коридоры здания, его аудитории, лаборатории, кабинеты. Учебный год начался нормально, и в этом большая заслуга коллектива института.

М. М.





Студенты в оздоровительном физкультурном лагере в Рисках

## Студенты-политехники на отдыхе

В этом году оздоровительный физкультурный лагерь, созданный профкомом на базе подсобного хозяйства в Рисках, дал возможность студентам организованно провести свой отдых. Полностью была удовлетворена потребность в путевках: если за этот период в санатории и дома отдыха ВЦСПС было направлено 188 человек, то в оздоровительном лагере отдыхало 265 студентов.

В лагере были созданы настолько хорошие условия для отдыха, что некоторые студенты отказывались от путевки в санаторий или дом отдыха, предпочитая поехать в Риски. Так поступили, например, студенты-инвалиды Великой Отечественной войны гг. Кузьмин, Завренко, Константинов, Ершов, Ставровский.

Большая работа проведена в лагере по физическому воспитанию студентов. Прошедшие там легкоатлетические и комплексные соревнования дали хорошие результаты. Большая заслуга в этом старших преподавателей кафедры физкультуры

Н. Г. Тыркова, З. М. Виноградовой, В. П. Лебедевой и тренера Федорова.

Инициаторами самодеятельности в лагере являлись студенты М. Граевский, Я. Штейнбук, Н. Райлян, А. Руга, А. Каплан, Я. Цирель, А. Шатиль, Ю. Сорокин, В. Сенкин. Вечера-концерты, устраиваемые ими у костра, пользовались большим успехом не только у отдыхающих студентов, но и у работников подсобного хозяйства.

Нельзя не отметить хорошего, инициативного руководства лагерем гг. Гальпериним, Тырковым и Шатилем. Они отдали много сил организации лагеря и налаживанию в нем нормальной, благоустроенной жизни.

В будущем году оздоровительный лагерь расширится, в нем будут отдыхать 300 человек. Поэтому уже сейчас надо подумать об увеличении жилого фонда.

**Э. НОСОВИЦКИЙ,**  
председатель профкома

## НАШ ДЕНЬ

(Письмо из лагеря)

Стрелка часов приближается к 7. Сон еще сковывает глаза... Но вот какой-то резкий звук врывается в уши, заставляет поднять голову, прислушаться: это горн возвещает начало нового дня.

В 7.15 построение всего личного состава, рапорт дежурного по лагерю. Зарядка, личный туалет, быстрые движения, пробежка, купание изгоняют последние остатки сна. Завтрак.

Немного о завтраке и питании вообще.

Легкая, питательная пища, вкусно приготовленная в довольно тесной кухне, разнообразие продуктов, главное — их достаточное количество, удовлетворяющее даже наиболее требовательных товарищей, — обеспечивают полное восстановление сил, расходуемых в таком количестве, на которое способна только молодость.

После завтрака — полевые работы в подсобном хозяйстве. В течение двух часов мы пропалываем грядки картофеля и капусты, соревнуясь с соседними бригадами. Это у нас получается довольно успешно, — количество и качество работы вполне удовлетворяют даже самых требовательных приемщиков из подсобного хозяйства.

После работы — свободное время до обеда. Большинство идет в лес по ягоды. Остальные загорают, купаются, играют в шахматы или в волейбол.

## Студенты помогают подсобному хозяйству

Студенты, отдыхающие в физкультурном оздоровительном лагере в Рисках, оказывают большую помощь подсобному хозяйству. На прополке и окучивании овощей они отработали свыше шести тысяч часов. Своими

Обед с 2.30 до 3.30 ч. Хорошо пообедав, мы погружаемся в двухчасовой «мертвый» час», сон обязателен для всех.

Снова звуки горна. В столовой уже накрыты столы: булки, конфеты и чай, — вот содержание полдника. После полдника начинается самая интересная часть дня: краткая политинформация, свежие новости, почерпнутые из газет, радио и устных рассказов, приезжающих из Ленинграда, или же занятия в различных спортивных секциях. Наибольшей популярностью пользуются легкоатлетическая, плавательная и секция ручного мяча, руководимые опытными тренерами.

После занятий секций начинаются игры, желающих очень много, часто несколько волейбольных команд ожидает своей очереди у площадки, чтобы попытаться счастье с более сильной командой.

Любители шахмат и шашек, в течение дня урывавшие минуты для партии, вечером «отводят душу»: до ужина их никто и ничто не может оторвать от доски.

Ужин в 9 часов. С 10 до 12 часов ночи танцы, вечера самодеятельности, прогулки при луне по живописным окрестностям, массовые игры в «третий лишний».

В 12 часов горн возвещает отбой. Лагерь затихает до нового радостного дня.

**А. КАПЛАН**

## Интересный вид спорта

Молодая легкоатлетическая секция, начавшая свою работу в апреле 1946 года в институте, продолжила свою работу и в оздоровительном физкультурном лагере. Занималась группа подготовленных спортсменов, тренировавшихся к вузовским соревнованиям, и группы новичков, впервые знакомящихся с легкой атлетикой.

Многие талантливые новички, выявленные на занятиях в лагере, попали в сборную команду института по легкой атлетике. К ним относятся: Дроздов, Олендзкая, Бердникова, Демакина и др. Тренирующиеся занимались пять раз в неделю, новички — три раза.

В конце сентября будут проведены соревнования на первенство ВУЗов по легкой атлетике. Наш институт должен постараться выиграть эти соревнования. Здесь уместно напомнить, что легкоатлетическая секция, начав заниматься с 1 апреля, уже 6 июня выиграла второе место по вузам в профсоюзно-комсомольском кроссе, проиграв только ЛГУ. Возможности занять первое место в предстоящих межвузовских соревнованиях у нас имеются и нужно только постараться их использовать.

Приходится пожалеть о том, что значительная часть сборной команды института не находилась в лагере, где были все условия для серьезной тренировки.

**СПОРТСМЕН**

## В подсобном хозяйстве

### В СРОК И БЕЗ ПОТЕРЬ УБРАТЬ УРОЖАЙ

Перед работниками подсобного хозяйства института стоит важная и ответственная задача — во-время и без потерь убрать урожай овощей, картофеля и зерновых. Для этого составлен календарный рабочий план с учетом рабочей силы, транспорта, подготовки овощехранилища и материальной базы. Потребуется 465 человеко-дней для того, чтобы заполнить все уборочные работы своевременно. Мы надеемся, что дирекция нам поможет, направив в подсобное хозяйство для уборки урожая несколько человек.

Необходимый инвентарь имеется полностью. Для просушки картофеля будет приспособлена конюшня. Для хранения семенного картофеля готовится овощехранилище в Раутах на 30 тонн. Остальной картофель будет перевезен в овощехранилище на территории института.

Недостает бочко-тары на 10 тонн для засолки капусты. В этом отношении институт также может помочь, отпустив материалы для изготовления бочек. Кроме того, для перевозки урожая необходимо к имеющейся автомашине прибавить еще одну.

**П. СИДОРЕНКО,**  
партгруппорг ОРСа

## Ленинградский Политехнический институт имени М. И. Калинина ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

На замещение вакантных должностей профессорско-заведующих кафедрами:

### 1. «Металловедение»

#### Профессоров кафедр:

1. «Инженерные конструкции» по курсу железобетон.

#### Доцентов кафедр:

1. «Математическая физика».

2. «Паровые турбины и машины» по курсу паровых машин.

3. «Теория машин и механизмов».

4. «Автоматика и телемеханика».

5. «Инженерные конструкции» по курсу деревянные конструкции.

6. «Основания и фундаменты» по курсу инженерная геология.

Заявления и документы — личный листок по учету кадров, автобиографию, копию диплома о высшем образовании, список научных работ и документ об утверждении в ученом звании и степени заверенные в установленном порядке, деловую и политическую характеристику с последнего места работы направлять по адресу: Ленинград, 21, дорога в Сосновку, 1/3, директору Ленинградского Политехнического института имени М. И. Калинина.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления.

## В клубе студентов

После летнего перерыва возобновила работу клуб студентов нашего института.

Два проведенных вечера-концерта показали большой интерес студентов к клубу: зрительный зал не мог вместить всех желающих.

Проводится запись студентов, рабочих и служащих в кружки художественной самодеятельности: драматический, вокальный — сольного и хорового пения, джаз-оркестр, дуэтой оркестр, балетных и западноевропейских танцев. Для занятий в кружках приглашены опытные руководители.

В плане работы клуба предусмотрено проведение цикла лекций по общественно-политическим вопросам, по вопросам развития техники и истории вселенной, предполагается возобновить работу музыкального лектория.

**Я. ЛЕВИ,**  
зав. клубом ЛПИ

## Из писем в редакцию

### Требуется помощь

#### специалистов

В восстановительных работах мы часто сталкиваемся с такими трудностями, которые подчас не очень легко преодолеть. Так было, когда мы столкнулись с засоренностью и ржавчиной труб отопительной системы, как вычистить трубы ершами или промывкой каким-либо раствором, который бы растворял грязь и ржавчину? Такой способ существует, насколько я знаю, при очистке паровоза, когда применяют раствор едкого натрия. Много возникает таких трудностей, которые зачастую устраняются «дедовскими» способами или остаются совсем не разрешенными.

У нас в институте много различных специалистов, можно сказать, что мы живем среди ученых. Почему бы не составить темник «узких мест» и не поместить его в нашей газете? Я уверен, что ученые ответят и окажут нам большую помощь, которая будет иметь значение не только для одного нашего института, а принесет пользу и всей нашей стране.

**И. КУДРЯШЕВ,**  
рабочий механических мастерских

## Создать транспортникам

### нормальные условия

Количество автомашин в нашем транспортном отделе увеличилось по сравнению с прошлым годом в пять раз. Несомненно, это еще не предел.

Для правильной эксплуатации автотранспорта необходим гараж и хорошо оборудованные ремонтные мастерские. Между тем гаража у нас нет, машины стоят под открытым небом. Мастерские оборудованы плохо, не хватает запасных частей, резины, паровое отопление не исправлено, диспетчерская не отапливается.

Наш рабочий коллектив работает дружно и сплоченно (гг. Яковлев, Венедиктов, Седов, Николаев, Лапшин и др.). Своими силами мы ремонтируем получаемые машины, восстановили мотовоз, установили бензозолонку, заканчиваем ремонт автодрезины. В то же время наш коллектив принимал участие в острый для института момент в разгрузке тяжеловесов и других грузов, прибывающих по железной дороге.

Необходимо создать нормальные условия для нашей работы, и транспортный отдел с честью справится с перевозками грузов.

**Р. МАКСИМЕНКО,**  
слесарь ремонтных мастерских

Ответственный редактор  
**Г. В. МЕЛЬНИКОВ**